

四川省成都外国语学校2022届高三12月月考文综历史免费试题带答案和解析

1.

春秋前期，列国主要政务官和军队高级长官均由世袭的卿大夫充当，三家分晋以后，“贵为列侯者，不令在相位；自将军以上，不为近大夫（卿大夫）”。这一变化说明当时

- A. 分封制度已经瓦解
- B. 血缘和政治相分离
- C. 官僚制度正在形成
- D. 专制皇权大大加强

2. 选择题

孔子把“仁”说成是“至德”，而把“孝悌”“忠信”“礼”等都从属于“仁”的原则之下。以“亲亲”为出发点，认为孝悌是“仁”的根本，又由血缘之爱推及开大。孟子提出“仁义礼智”、“孝悌忠信”，“父子有亲、君臣有义，夫妇有别、长幼有序，朋友有信”。这些均反映出

- A. 儒家统一信仰和社会规范
- B. 儒家用仁政掩盖等级秩序
- C. 儒家思想与宗法制相糅合
- D. 儒家用礼义道德遏制人欲

3. 选择题

下表为不同文献对唐宋时期江南经济的记述。据此可知，唐宋时期

记述

出处

“至于长安宝货药肆，成丰衍于南方之物。”

唐·高彦休《唐阙史》

“天下无江淮，不能以足用；江淮无天下，自可以为国。”

北宋·李觏《寄上富枢密书》

“大江之东，南至五岭……舟车南北，日夜灌输京师者，居天下十之六七。”

北宋·沈括《扬州重修平山堂记》

- A. 经济重心的南移已完成
- B. 江淮地区已成为全国经济重心
- C. 长安出现严重物质匮乏
- D. 江南地区社会经济影响力提升

4. 选择题

南宋出现相当多的通俗教育读本，如《劝孝文》、《劝学文》、《劝农文》、《谕俗文》等，这些读物劝导民众遵循长幼有序、男女有别、恪守本分等生活理念。这主要说明

- A. 理学成为社会主流思想
- B. 商品经济推动了理学发展
- C. 政府保障平民受教权利
- D. 理学思想逐步走向世俗化